

羊城晚报讯 记者郭起报道：1月20日，中国人民银行深圳市中心支行发布2020年深圳金融“成绩单”，对外公布了深化金融改革开放，打好防范化解重大金融风险攻坚战，做好金融服务和管理等方面的工作成效。据介绍，2020年末，深圳市金融机构本外币各项存款余额101897.31亿元，比当年年初增加17954.86亿元，同比增长21.4%；本外币各项贷款余额68020.54亿元，比当年年初增加8559.15亿元，同

比增长14.4%。为克服新冠肺炎疫情对市场主体带来的不利影响，稳住经济和就业基本盘，深圳人民银行开展稳企业保就业工作。针对深圳小微企业数量众多，主要集中在社区、园区的特点，深圳人民银行联合深圳各行政区，组织商业银行在全国首创“深入社区政银企对接”工作，促进金融支持稳企业保就业量增面扩、精准滴灌、有效直达。截至2020年末，深入社区政银企

走访34306家企业，推动5714家企业获得授信167.24亿元，其中1831家企业获得首贷，2385家获得信用贷款。此外，深圳人民银行引导银行加大普惠小微信用贷款发放，倾斜资源配置，切实提升小微企业政策获得感和满意度。2020年，深圳人民银行共向12家地方法人银行发放支小再贷款92.09亿元，撬动银行向3万余户小微和民营企业发放低利率贷款197.25亿元。

### 深圳召开2021年税务工作会议，总结2020年税收工作部署2021年重点工作

# 去年前11月新增 减税降费 796.6亿元

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员庄楚锐报道：1月20日，深圳市税务局召开2021年全市税务工作会议，总结“十三五”时期和2020年税收工作，研究“十四五”时期税收现代化建设的思路和任务，部署2021年重点工作。记者从会上获悉，2020年，深圳实现全口径税收收入8596.8亿元，社保费收入397.9亿元，非税收入182.4亿元。

数据显示，2020年，面对新冠肺炎疫情冲击以及艰巨繁重的税收改革发展任务，深圳市税务局及时办理出口退（免）税1114.8亿元，前11个月累计新增减税降费796.6亿元，创新推出“两免两延”举措，减免房产税、城镇土地使用税18.3亿元，核准延期缴税8498户次共计73.2亿元，为抗击新冠肺炎疫情和服务经济社会发展提供了有力保障。

优惠政策落实给力，税收营商环境建设成绩同样亮丽：过去一年，深圳市税务局在全国率先推出“非接触办税”，274个事项全程网上办，网上申报率超过99.8%，居全市政务服务部门首位，精简资料279项，优化流程96项，无纸化办理347项，实现“全城通办”139项，83%事项“最多跑一次”，在服务“双区”建设

中展现出担当的力量。“2021年是‘十四五’开局之年，是‘双区’建设纵深推进的关键之年。”深圳市税务局党委书记、局长张国钧表示，新的历史时期，深圳税务将深入贯彻十九届五中全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局，力争到2025年率先基本实现税收现代化。据了解，“十四五”时期，深圳税务将率

先建成稳定有序、公平正义、阳光透明的依法治税体系，率先建成系统完备、科学规范、集成高效的现代化税费征管体系，率先建成优化高效、开放协同、促进要素自由流动的国际化服务供给体系，率先建成主动、精准、整体式、智能化的税收治理生态，率先建成忠诚担当、清廉文明、务实创新、能打硬仗的税收文化。



市民现场学急救

## 已累计助力成功救治23人 深圳将再装2000台AED

### 安装完成后AED数量可达5500台，覆盖率全国第一

羊城晚报讯 记者王俊摄影报道：1月20日，记者从深圳市急救中心获悉，在当日举行的国家急救日科普大讲堂暨深圳急救吉祥物设计大赛发布会上，深圳市急救中心相关工作人员介绍，深圳从2017年开始配置AED，已在全市范围内安装3500台，目前还有2000台设备正在安装。待今年上半年安装完成后，深圳AED数量可达5500台，覆盖率将达到全国第一。此外，公众最新票选出炉的深圳急救吉祥物“鹏鹏”首次亮相，为深圳急救代言。

### 3000多人急救队伍投入抗疫一线

会上，深圳市急救中心副主任朱虹介绍，2020年1月15日，在新冠肺炎疫情爆发之初，深圳市急救中心紧急成立疫情防控工作领导小组，并迅速组织和调派由全市120急救网络94个急救站、178辆救护车、12辆负压救护车和3000多名医护人员组成的全市急救队伍投入抗疫一线。截至2020年12月31日，深圳市急救中心投入疫情出车17749辆次，运送各类相关病人16669人，实现医务人员“零感染”，为“抗疫”全面胜利作出应有贡献。

与此同时，深圳市急救中心及时总结“抗疫”工作经验，不断优化工作程序和方案，并紧急采购负压救护车、负压隔离舱、移动CT车等，建设传染性疾病预防现场筛查上报指挥平台，不断强化疫情应对能力。

## 深圳交警开展今年首次占道施工整治行动 宝安查处50宗违法违规占道施工

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员梁凌报道：春运即将拉开序幕，为加强宝安区重点工程占道施工交通安全管理，保障春运期间交通出行安全，深圳交警于1月20日开展2021年第一次占道施工统一整治行动，集中警力围剿宝安区、检查占道施工违法行为。此次行动，宝安交警共查处50宗违法违规占道施工问题，其中处罚8宗占道施工违法行为，开具42宗整改通知，要求建设、施工单位限期对违法违规行为整改完毕。

1月20日10时许，深圳交警巡逻至宝安区银田路段与宝安大道交汇处时发现，一个施工单位虽然没有占用机动车道，但却占用了绿化带人行道。不仅如此，该施工工地的施工过程也是一点“不讲究”，施工围挡破烂不堪，就连泥头车倒车进场也没有安全员指挥，几乎没有任何防护措施；人行道上方的减速带缺失，面对来车方向的爆闪警示灯也是缺失的。施工负责人介绍，该工地去年8月开始施工，由于路面交叉复杂，忽略了安全隐患。随后，交警责令施工单位停止施工，并开出了整改通知书责令其

立即整改。交警表示，即日起，紧盯为赶工期违规占道施工的违法行为，加强对占道施工重点区域的路巡、整治，重点检查审批手续是否齐全，防护设施设置是否合理、施工面积是否在审批范围内、警示提醒是否显著等问题，从从严处罚一批不规范的施工单位、人员。每一处占道施工隐患都是不容忽视的危险信号。深圳交警将对占道施工工程项目进行排查、梳理，督促公路经营管理部门加强施工作业管理。交警介绍，占道施工需要具备三要素：施工前，取得许可合法施工；施工时，摆放安全设施规范施工；施工后，及时恢复做好善后。从占道施工前到施工结束，施工作业都需要合法、有序进行，施工可以，拦路不行，占道施工时不得影响交通通行，造成交通安全隐患。

市民如有发现违法违规，占道施工现象的可立即举报，而且举报有奖，除了电话举报也可登录市公安局门户网站举报，还可以通过拍摄小视频或照片在微信或支付宝的“星级用户”端口、随手拍举报小程序举报，或新浪微博上@深圳交警等方式举报。

### 城市视界



近日，深圳福田区振中中路和红荔路，崭新的非机动车道被划出。这里比邻华强北商圈，是深圳最繁忙的路段之一，每日穿行的送货、送餐、通勤的非机动车不计其数。因为鲜有非机动车道，该路段的交通问题困扰许多市民。就在骑行市民、外卖员们提出自己的意见后，相关部门从善如流，建设非机动车道，优化慢行空间体系。

这是深圳推动非机动车道建设的缩影。身为机动车密度全国最高的城市，深圳提出了对自行车交通等的“路权保障”，并在繁忙路段逐个“破题”。

### 外卖小哥提议，深圳多部门积极推动闹市增设非机动车道

## “没想到自己的声音能被听到”

## 推动非机动车道建设、优化慢行空间体系 “平等路权”下提升交通安全

羊城晚报讯 记者林园报道：“这些路段的改造只是试点，重要的是从整个城市的顶层设计上考虑‘绿色出行’和‘平等路权’问题。”深圳市政协委员、交通学者王雪持续多年关注绿色出行问题，在撰写提案时，她多次与外卖、快递、共享单车等相关行业代表进行座谈。在王雪看来，外卖、快递等目前是人民群众生活必不可少的需求，他们有独立的通道，既方便了即时配送行业和骑行出行的市民，又保障了行人的交通安全，是个多赢的举措。

### 路权分配不再偏向机动车

王雪介绍，截至2019年12月，深圳机动车保有量约350万辆，其中小汽车约320万辆。假设320万辆小汽车每天出行，解决500万人出行需求，也只占深圳人口总量25%左右。“深圳年轻人多，这意味着上下班高峰期的出行人更多，所以道路拥堵问题更严重。”王雪表示。

就在近日，王雪提出的《关于平等路权下全方位提升我市交通安全的提案》被评为深圳市政协“十佳提案”。其中，平等路权的基本原则是人均道路面积小者优先，即公交优先；对环境友好小者优先，即非污染量小的车辆优先；交通弱者优先，即行人自行车优先等。

在她看来，推动非机动车道的建设并非易事，涉及国

土、规划、交通等多部门，而在深圳，目前已经凝聚共识。《深圳市自行车发展规划（2021-2035）》明确自行车等是城市综合交通体系的重要组成部分，在路权网络、停车设施、法律法规等方面加强支持。在振中路等路段设置非机动车道前，相关部门已经多次就华强北片区的“交通微循环”进行调研和整治，从而能收到意见后，迅速进行优化改造。

### 建议收窄机动车道宽度

顶层设计了，但在道路资源如此稀缺的情况下，如何操作？王雪提出，除了新建道路必须配备非机动车道的“硬指标”，还需对现有建成道路进行改造，比如全面排查全市道路非机动车道现状，尽快形成非机动车网络。并且改变简单的在原步行道上施划非机动车道的做法，尽可能实行非机动车道和步行道分离。

据其介绍，深圳目前的机动车道宽大多采用3.25米宽的国家规范，少数繁华路段收窄到2.95米。“事实上，经过多地实践，2.95米的道宽是可以满足行车和安全需求的。”对此，王雪建议，试点收窄机动车道宽度，开辟非机动车道，“建议在南山科技园片区先做试点，探索使用深圳立法予以保障。”王雪透露，在今年的深圳市两会上，她还将继续关注绿色出行问题，“计划提出一些新建议，比如在有条件的道路探索‘四道分离’，将快速行驶的电动车和自行车隔开。目前，北京等一些路段也做了这样的试点了。”

改造后的红荔路

### 外卖小哥 与机动车混行战战兢兢

上月初参加交通局举办的座谈会；当月16日开始，交警、城管对非机动车道及人行道上违停车辆和货物开展专项整治行动；不到一周，非机动车道改造完成。美团外卖华强北站点的骑手小哥林杰没想到，在他们通过公司向相关部门表达希望增设非机动车道的想法后不久，振中路上就真的改造出一条非机动车道。这让他尤为感动，“没想到我们的声音能被听到！”

林杰说，从前，和他一样的外卖员处境很尴尬。以振中中路为例，道路两边都是商家，行人出入频繁。他们骑行在高低不平的人行道上，阻力重重。且人行道大部分不连贯，被安全岛、停车场出口等打断，他们还是得绕行

到机动车道上，导致送餐迟到不时发生。其他经过此处的骑行市民也有类似的困扰，“不得不和机动车走一条道，心里有点战战兢兢。”华强北街道曾上榜深圳的“十大拥堵街道”，商圈内有着许多三、四车道的窄路，且这里电动车、拉货板车众多，多年来，电动车和自行车只能在汽车的夹缝中穿行。在听取了坊间建议后，交通部门在单向三车道的振中中路，将靠路边的车道划出来，进行硬隔离，并在地上用蓝色线标注。至此，电动车有序行驶在标识显眼的“小蓝道”上，一改多年与机动车混行的乱象。仅即时配送行业，该路段的改造目前已经惠及上千名从业人员。

### 部门跟进 全市非机动车道改造铺开

振中路的改造是深圳推动非机动车道设置的一个样本。振中中路改造后不久，不远处的红荔路，长约8公里的非机动车道也改造完成。上月底，原特区外、光明区改造完成了17.3公里非机动车道。交警部门数据显示，深圳共有电动两轮车约350万辆，其中外卖、快递等民生行业约20-30万辆。截至2019年底，深圳市自行车道里程约占道里程的13.7%，远低于北京（超过95%）、上海（超过90%）等。

在最繁忙的路段“挤”出非机动车道，背后凝聚多方努力。据了解，此前，外卖平台调研走访全市骑手22816

人次，调查问题包括了哪些路段人车抢道严重，非机动车道需绕行多久才能通行；哪些过街天桥坡度陡、雨天瓷砖特别滑，存在安全隐患等，共梳理出50条重点改造道路建议。此外，单车平台也向骑行用户征集非机动车道相关建议等。

针对上述意见，除了非机动车道的改造，部分天桥坡道也进行了整改。数据显示，骑行用户在红荔路非机动车道平均骑行距离为2.62公里，平均骑行时间20.9分钟，相比同路段自行车道建设前，骑行距离提升27.8%、骑行时间提升28.1%。